XX

办

率

平均

97%

个县区

实现

100%

事

项

XX

直

部

ÌΊ

实现95%

事项网

政

全

面

回应百姓关切 破除沉疴积弊

张家口市宣化区创建全国文明城市探访



▼日前,"小青 葡"志愿者在宣化 古城的清远楼景区 前擦拭宣传栏。近 年来,该区活跃着 一支由200名青年 组成的"小青葡"志 愿者队伍,他们积 极投身到倡导文 明、扶贫助困、抗击 疫情等活动中,展 现出新时代青年人 的责任担当。

> 河北日报通讯员 陈晓东摄

▲近年来,宣化区着力破解水资源、水生态、水环境、水安全难题,形成了以洋河湿地、柳川河生 态廊道、城内湖泊等集旅游观光、休闲健身于一体的景观环境,让城市绿色发展的底色浓墨重彩。 河北日报通讯员 陈晓东摄 这是宣化区柳川河生态廊道(无人机拍摄)。

2020年9月28日 星期一

版面编辑:杨倩 视觉编辑:韩永辉

□河北日报记者 刘雅静 通讯员 宋锦丰 陈晓东

街道上,按秩序行驶的车辆多了, 乱穿马路的行人少了;市场里,规范经 营的商家多了,随意占道的摊贩少了; 广场上,自我约束的市民多了,乱丢乱 扔的现象少了;邻里间,友善互助的故 事多了,吵闹不睦的行为少了……

今年以来,张家口市宣化区在创 建全国文明城市攻坚中,从百姓最关 切的难点环节入手,坚持问题导向,大 力破除"城市拥堵、脏乱差非、推动不 力"等城市建设管理的沉疴积弊。

补短板强弱项,让城市更美丽

近期,宣化区打响了老旧小区违 建拆除攻坚战,掀起了创建全国文明 城市的新高潮。

从7月25日至今,南关街道办事 处、南大街街道办事处共拆除违建226 处,拆违工作取得了阶段性成果。

"原来小区里到处都是私搭乱建 的铁棚,没有停车位,也没有专门健身 的场地,希望能把拆出来的这些空间 建成健身的小广场,再划一些停车位, 这样居民有地方健身,有车的业主也 不用为停车发愁了。"小区变得干净整 洁了,公共用地变宽敞了,业主们开心 之余也纷纷提出自己的建议和意见

"为了防止违建'死灰复燃',街道 办事处致力于建立长效管理机制,通 过将小区纳入老旧小区改造、引进物 业管理等方式,对小区进行规范管理, 杜绝违建再度出现。"南关街道办党工 委书记宋筱璟介绍说。

河北日报讯 (记者刘雅静 通讯

在破解"脏乱差非"问题上,宣化 区强化责任落实,做到重拳出击、雷厉 风行。通过长期开展环境卫生攻坚行 动,倡导"垃圾不落地";大力实施"厕 所革命",与北京"绿色空间"公司合 作,按照主次干道500米一座公厕的标 准,改造提升现有的169座公厕,新增 开放机关单位公厕35座,投资1.3亿元 实施了道路绿化美化工程;深入开展 城市规范养犬、小广告清理、马路市场 整治等专项行动,不断优化人居环境。 在洋河南镇和河子西乡新建两座汽车 租赁市场,将历年累积的违停经营5处 300余辆租赁车辆全部清理和转场,实 现"让路于绿、还路于民"。

筑基础提素质,让成果更扎实

从8月8日开始,宣化区在全区范 围内开展"周末不休息·一周一主题" 创城志愿服务活动,数万名志愿者走 进主次干道、背街小巷,深入绿化带及 生活小区,用双手温暖古城,为创建文 明城市贡献一份力量。

志愿者小分队的队员们统一身穿 小马甲、头戴小红帽,一手拿着垃圾袋, 一手握着垃圾钳,一路走、一路捡,对街 道和小区内开展地毯式清理。在小区居 民楼里,志愿者们对墙体、楼道及楼道 扶手上的小广告进行了彻底清理

"不随便丢烟头、主动捡烟头,看起 来只是一个小举动,但折射的是一种文 明意识。希望以这个活动为载体,让文 明意识渗透到社会和个人生活的每个 角落,引发市民文明素质提升、城市文 明程度提高的蝴蝶效应。"天泰寺街道 办事处党工委书记杨文智说。

"一名机关 党员干部就是一 面文明的旗帜。党 员应以身作则,以 过硬的作风推动 各项工作的落 实。"在创城过程 中,区级机关的党

共识。建国街街道办事处主任刘强认 为,生于斯长于斯的广大群众的文明修 养,是一个城市从内到外辐射的文化底 蕴,让更多人以志愿者的身份参与到创 城工作中,让市民素质和城市品质共同

"以归零的心态再起跑,以崭新的 姿态再出发!"宣化区委书记张聪表示, 当前宣化的基础设施还不够完善,城市 管理水平还不够精细,市民文明素质还 有提升空间,今后将不断把各项工作引 向深入,擦亮文明城市的"金字招牌"

建机制强保障,让文明更久远

文明之路该怎样持续往下走?必 须通过制度建设,推动全国文明城市 创建工作制度化、规范化和常态化。

有着千年历史的宣化,享有"京西 第一府""神京屏翰"等诸多美誉,但随 着时代的发展,这座"六里十三步"的 老城内聚集起40多万人口,发展的背 后带来的是日益凸显的交通拥堵、环 境污染等"城市病"。

针对这一情况,宣化区深入落实 张家口市委"三改"要求,动员一切可 以动员的力量,保障一切需要的资源, 扎实细致推动创城工作,以破解"城市 取得阶段性进展。

拥堵"之弊为抓手,深刻把握"创城是 必须完成的重大任务、提升治理效能 的重要契机、分秒必争的攻坚硬仗"的 指示精神,发扬"一天当两天干、黑夜 当白天干"的实干苦干精神,所有处级 领导、81个区直部门干部密集下沉社 区督导检查,现场办公解决难题。30% 的机关干部扎根社区一线开展创城工 作。绘制创城点位问题整改推进图,实 施挂图作战。截至目前,该区已组织召 开街道社区小区、集贸市场、窗口单位 等拉练观摩现场会28次,下达督办单、 任务交办单113份,高标准高质量完成

当前,宣化区总投资120亿元的两 个基础设施PPP项目包正在紧张建设 中,滨河新城项目骨干道路建设征地 拆迁稳步推进,柳川河下游治理工程 和胜利路桥建设激战正酣;以高铁宣 化北站为轴心,占地3.7平方公里的荣 盛高铁新城已启动建设。今年还重点 对主城区41条道路进行了集中改造提 升并全部竣工通车。组织开展了"低速 电动车"专项整治行动,截至目前,已 排查整治 250 余辆, 施划停车位 3000 多个,启动棚改项目20多个,创城工作

太锡铁路太崇段崇礼大桥主体工程完工

员王宁、王亚洁)9月20日,北京 2022年冬奥会配套工程——太锡铁路 太崇段实现重大节点突破, 和平隧道 最长辅助坑道1号横洞与正洞顺利贯 通,标志着该项目所有辅助坑道均已 施工完成。同一天,该项目崇礼大桥 浇筑完成最后一片现浇箱梁, 标志着 大桥主体工程顺利完工,为下一阶段

施工创造了良好的条件。 太锡铁路南起崇礼铁路太子城 站,北至内蒙古自治区锡林浩特市, 线路全长384.083公里, 其中, 太子城 至崇礼北段全长15.864公里,包括和 平和崇礼两座隧道以及崇礼大桥、崇

礼站场等建设项目,是连接冬奥会核 心赛区和崇礼城区的唯一轨道交通配 套线路,将为2022年冬奥会提供重要 的交通保障。

和平隧道为新建太锡铁路太崇段 的重点控制性工程,全长8944.26米。 由于时间紧、任务重,为了缩短施工 工期,该项目两座隧道共设10座辅助 坑道以增加正洞工作面,其中和平隧 道7座、崇礼隧道3座。施工过程中,

项目部克服冬季施工混凝土保温、横 洞施工通风排烟、隧道围岩复杂多变 等困难,如期实现隧道所有辅助坑道 进入正洞施工。新建崇礼大桥作为衔 接和平隧道和崇礼隧道的"咽喉工 程",全长241.5米,桥面宽7.1米。项 目自7月12日开始浇筑崇礼大桥首片 现浇箱梁后,仅用70天就成功完成所 有箱梁的浇筑任务,为下一步太锡铁 路的顺利完成赢得宝贵时间。

据悉,太锡铁路太崇段全部工程 预计明年年底完工,届时将连通2022 年冬奥会雪上项目主要比赛地张家口 崇礼区和太子城冬奥村两大核心地 区,项目新建的崇礼车站也将成为冬 奥会又一重要接待车站。从太子城到 崇礼城区的铁路运行时间仅需6分钟左 右,而太锡铁路全线建成后,从锡林 浩特到北京的铁路运行时间也将缩短 至6小时左右。

河北日报讯 (记者刘雅静 通讯 员石锋、任立强)近年来,张家口市 崇礼区坚持把人才工作作为决定崇礼 未来发展的战略性举措,持续实施 "985" "211" 等高校专业人才引进计 划,吸引重点高校优秀毕业生向崇礼 集聚,已高标准引进了与北京冬奥会 筹办和经济社会发展相适应的紧缺专 业人才103名,为赛会筹办提供了坚强

打造良好环境,吸引高层次人才集 聚。崇礼区牢固树立"人才优先发展"理 念,制定了《崇礼区引进和培养高层次 人才管理办法》《崇礼区特聘高端专家 管理实施细则》和《崇礼区支持重点产 业发展优惠政策》等系列政策,在人才 政策待遇、培养激励、住房保障等方面 进行特殊支持;高标准配备了54套 5940平方米的专家公寓,已安排22名 专家免费入住。近几年,面向"985" "211"等高校,高标准引进了与冬奥会 筹办和全区经济社会发展相适应的紧 缺专业人才103名,优先解决事业编 制,毕业院校属于河北省"名校英才入 冀"计划的,及时落实每月1000元房租

精准对接需求 打造良好环境 崇礼借力冬奥构建人才聚集新高地

补贴和"燕赵英才卡"等相关待遇;提高 博士研究生引进待遇,给予15万元住 房补贴和每月300元的学位补贴。对引 进的"985""211"等高校紧缺专业人才, 作为重点培养对象纳入后备干部人才 库,择优选拔,目前已任用9名担任单 位股级干部。

紧扣需求,精准对接"引进高端人 才"。崇礼区坚持"不求所有,但求所用" 原则,利用筹办北京冬奥会的契机,聘 请33位专家作为顾问,帮助解决筹办冬 奥、区域经济社会发展、产业转型升级 中遇到的重大问题,为区委、区政府提 供决策咨询。积极引进何镜堂、孟建民、 常青等8名国内规划建筑领域院士,李 兴钢、梅洪元、汪孝安等17名建筑设计 大师,组建"中国建筑师工作营",参与 崇礼系列规划的编制和重点项目的设 冰雪旅游胜地的根本性举措对待。统 计;持续深入推动东西部协作项目,成 立北京景山学校崇礼分校、北医三院崇 礼院区,积极打造国家区域医疗中心, 对接引进国家知识产权局、北京景山学 校、北医三院、北京鼓楼中医院等单位 30多名专家助推本地发展。2019年,通 过创建"雪之谷"国家级众创空间,成功 引进企业20余家,重点体现科技体育信 息化产业、教育培训产业、无人机产业、 文创产业等发展方向,其中入驻企业缤 茂航空获批国家级飞行营地。

助力冬奥, 引领人才工作高质量 发展。崇礼区树立"既立足当前,又 着眼长远"的理念,坚持把人才工作 作为决定崇礼未来发展的战略性举 措,作为打造国际知名的冰雪运动和

筹抓好乡村振兴、教育医疗、文化旅 游、冰雪运动等行业领域人才队伍建 设,建立高层次人才与本土人才结对 帮扶机制。2019年以来,该区共组织 区直机关事业单位与特聘专家开展对 接活动百余次, 北医三院派驻学科带 头人开展院区重点科室和部门对口帮 扶工作,截至目前,共派出业务科室 骨干近百人次, 其中具有高级职称的 占50%以上,帮助开展新技术20余 项。为各行业培养领军人才, 定期举 办餐饮业服务技能大赛、导游员技能 大赛、金牌滑雪教练评选等活动,最 终达到"每个行业、每项重点工作都 有一个专家顾问团队、一个业务带头 人、一批业务骨干"的目标。

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员武剑) 张家口市县两级自成立行政审批局之日起, 就始终坚持"互联网+"思维,全力构建新型 "互联网+"政务服务平台。近年来,张家口市 行政审批局积极探索改革新思路、新做法,全 面推行"一网通办",精简审批材料,精简审批 流程,大力深化"放管服"改革,不断提高企业 和群众办事便利度,进一步优化营商环境,助

平台全市统一。近年来,市行政审批局组 织全市28个无自建系统部门开发出个性化 流程,开通事项进驻"互联网+政务服务"平 台进行办理。目前,已完成16万余条市县两 级大厅历史办件数据,好差评数据全部推送 省一体化在线政务服务平台。

事项一网通办。市行政审批局为市县各 部门开通网上服务事项8000余项,完成了全 市(包括各县区)所有政务服务事项河北政务 网梳理入库工作,组织市县各部门做好三级 四同事项库动态更新工作,确保内容完整准 确、不漏项、不缺项。截至目前,市县两级实现 可网办率平均97%,其中8个县区已实现 100%事项网办,市直部门实现95%事项网办。

乡村一网公开。市行政审批局不断推进 乡(镇、街道办)、村(社区)事项办事指南及时 公开;组织各县区建设乡(镇、街道办)、村(社 区)级政务服务标准化页面,指导其录入门户 和事项信息;公开乡(镇、街道办)、村(社区) 的简介、联系方式、权力事项及公共服务

指南要素一致。通过对接政务服务事项 库,市行政审批局对市、县两级政务服务事项 信息进行了统一录入、统一维护、统一管理, 实现了全市同一政务服务事项的名称、类型、 法律依据、法定办结时限、受理条件、申请材 料等43个要素统一。

材料逐一精简。利用数据共享精简审批 材料,市行政审批局完成了与市人社局的系 统对接,实现了个人、企业不再提供养老保险 缴费证明,用承诺书取代,工作人员可在线实 时查询养老保险缴费信息,方便企业和群众 办事。早在2018年,该局就与国家人口库、法 人库的核验接口进行对接,实现了在线实时 对申报人身份有效性进行核验。

网上一次申报。市行政审批局利用数据 优化审批过程,完成了与省投资项目在线平台 对接。申报单位通过在省平台进行项目申报

后,将统一赋码拿到该局继续办理相关事项,市级平台将项目基本 信息、各地审批事项及相关申请材料同步至前置机,供省平台交换使 用,企业因此不用二次申报,工作人员不用二次录入。

材料一次上传。积极探索内部材料复用机制,市行政审批局出 台了《张家口市行政审批局关于印发〈推进"最多跑一次"材料复用 制度(试行)〉的通知》,推动审批局内部结果信息复用,利用"网上 政府"四级平台历史沉淀数据,实现申报材料、证照、许可文书类信 息可通过平台查询、打印,市县乡村四级互认,不再要求申办人重 复提交平台中已有信息材料。在平台内已经上传的身份证、营业执 照等材料,经过工作人员比对后,直接复用,不需要再次提供。

本地服务指尖办。市行政审批局大力推进不动产、公积金、公 安、社保、医保、公用事业等部门的便民应用对接"冀时办"App,目 前均已上线。集成"冀时办"App网上预约功能,在本地审批系统新

"激情冬奥 剪彩冰雪"优秀剪纸 艺术作品征集活动在京启动

河北日报讯(记者刘雅静 通讯员刘洋)9月20日,"激情冬 奥 剪彩冰雪"优秀剪纸艺术作 品征集活动暨第八届剪纸艺术 节在京启动,活动持续到2021 年10月。期间将举办"激情冬 奥 剪彩冰雪"优秀剪纸艺术作 品征集、评选和推优发布等活 动,并同时进行"剪纸盼奥运"走 访活动、"剪纸迎奥运"体验活动 和"剪纸看奥运"展示活动。

本次活动由北京冬奥组委 文化活动部指导,中国民间文 艺家协会、河北省文学艺术界 联合会、省文化和旅游厅主办, 旨在通过剪纸艺术更好地宣传 和支持冬奥会,弘扬中华民族 优秀传统文化,展示民间文化 艺术成就,带动全社会更深入 参与非遗保护传承,提高蔚县 剪纸的美誉度和影响力。

今年3月,蔚县男纸作为后 动台主图案在张家口2021年国 际雪联自由式滑雪和单板滑雪 世界锦标赛会徽网络发布仪式 上惊艳亮相,并为本届世锦赛 制作了剪纸版会徽。4月,蔚县 剪纸传承人团队参与了世锦赛 吉祥物设计的深化工作,在8月 举行的吉祥物发布仪式上受到

广泛好评。 蔚县剪纸于2006年5月以 剪纸项首位的身份人选第一批 国家级非物质文化遗产名录; 2009年1月,蔚县剪纸与苏绣、 钧瓷一起荣获"中国创意城市 文化名片·民俗名片奖",10月 人选联合国教科文组织《人类 非物质文化遗产代表作名录》。 目前,蔚县剪纸已畅销100多个 国家和地区,成为世界艺术宝 库中的瑰宝。

2020年残疾人文化周活动启帷

河北日报讯(记者刘雅 静 通讯员杨光燕)近日,张家 口市2020年残疾人文化周活动 启动仪式暨北京市朝阳区冬残 奥手工艺品捐赠活动在崇礼区 冰雪博物馆举办。来自张家口 市主城区、市特教学校、"烛之 光"文学社的残疾人及亲友,北 京市朝阳区亚运村残疾人代 表,志愿者等130余人参加。

此次活动由张家口市残联 主办,崇礼区残联、北京市朝阳 区亚运村残联承办,是第三届 张家口市残疾人文化节系列活 动之一。旨在落实全省实施残 疾人文化进家庭"五个一"项目 要求,庆祝2022年冬奥会倒计 时500天,营造冬残奥氛围,丰 富残疾人文化生活,加快残疾 人艺术发展。

启动仪式上,张家口市残联

发出了"大力实施残疾人文化建 设"的倡议,北京市朝阳区亚运 村残联向张家口市捐赠冬残奥 手工艺品,张家口市残联向亚运 村残联赠送了锦旗。启动仪式 后,参加人员先后参观了手工艺 品展区、崇礼区冰雪博物馆、崇 礼区冬奥临时指挥部。张家口市 残联向残疾人赠送书籍《你若不 勇敢 谁替你坚强》并组织残疾 人观看了电影《八佰》。

此外,张家口市还举办了 "同奔小康 我与冬残奥"残疾 人线上书画展览,"我的残疾人 朋友 我的美好生活"残疾人 征文大赛,残疾人体育云竞赛 以及"五个一"文化进家庭活动 等,帮助残疾人更多地走出家 门、接触社会,展现了该市残疾 人文化生活的精彩和残疾人积 极向上的精神风貌。